

南关岛百年天主教堂开拆

在原址上建新教堂,面积是原来的两倍

本报记者 杨淑君

位于东昌湖中,古城区南门正南方的南关岛建设项目正在如火如荼地进行。9月15日上午,位于南关岛北侧的一座百年教堂开拆。根据规划,今后在原址上建设的新教堂,将成为一个集宗教、旅游为一体的新景点。



新教堂效果图。江北水城集团提供



原教堂全貌。资料图

现场

老教堂开拆,市民拍照留念

15日上午,还不到8点,就有很多市民聚集到南关岛上的教堂附近。“听说这座天主教堂要拆,我们就赶紧过来看看。”在古城区住了六十多年的“老聊城”李先生说,他记得自己小时候就有这座天主教堂,每到周末就有很多人过去做礼拜,后来只剩下两间老房是最初留下的了。还有一些市民拿着相机过来拍照:“拍张照片,留个

纪念。”

南关岛建设相关负责人张中立介绍,南关岛开工建设之前,这个教堂是个大四合院,大门朝东,门上镶嵌着一个石匾,从石匾上可以看出天主教堂已有百年历史。从大门进去,院子的两侧有两排房屋,北侧两间青砖的是最早建教堂时留下的,正西面是做礼拜的大教堂,是后来重建

过的,教堂两侧的松柏见证了老教堂经历的岁月。

后来南关岛项目开发,教堂的院落拆了,仅剩下朝东的教堂和北面的这两间老房。教堂暂时作为南关岛建设指挥部,“石匾暂时放到教堂的信徒那里,新教堂建成后会重新用上。”张中立说。15日上午8点38分左右,教堂正式开拆。

历史

原教堂的石匾距今104年

在基督教徒、南关村村民张金旺家里,记者看到了原来天主教堂大门上镶嵌的石匾。石匾宽近一米,长两米左右。石匾中央刻着“天主堂”三个镀金大字,大字左侧雕刻有“光绪三十二年岁次丙午立”字样,右侧雕刻有“天主降生一千九百零六年”字样。如果按照石匾记载的时间,光绪三十二年即公元1906年,距今已有104年。

东昌府区政协文史学习宣传委员会主任王彦华介绍,根据资料记载,清光绪三十二年(1906年),荷兰人马利诺神甫在聊城南关街建成天主教堂一座,房屋几十间,并掌管教区教务。1912年后,改由意大利人葛神甫及七任德籍华人神甫管理教堂及教务。

解放后,宗教界积极响应全国天

主教反帝爱国运动,把敌视中国人民、坚持反动立场的外国传教士驱赶走。1957年,落实党的宗教政策,信徒的宗教活动逐渐恢复,南关教堂及部分房产归还教会。“文革”期间,主教堂及部分房屋被拆,1978年,党的十一届三中全会后,信仰自由的政策进一步落实,南关天主教堂恢复,入教堂的信徒曾一度达270多人。

前景

欧式风格新教堂将成新景点

在江北水城集团提供的南关岛建筑效果图上,记者看到,教堂处在整个南关岛建设项目的中间位置,在一片中式仿古建筑中,这座尖顶的西式教堂格外抢眼,教堂高出了周围的建筑。“这是整个南关岛建设项目的一个亮点。”南关岛建设相关负责人张中立说,建成后,将成为南关岛上、甚至聊城市的一

个标志性建筑,也将成为在聊城建设最好的一个西方教堂。

张中立介绍,新的天主教堂按照欧式风格规划设计,并在原址上修建。根据规划,新教堂占地1300平方米,是原来教堂的两倍。在教堂南侧,将建设一个休闲广场。教堂顶上还将安装大钟,每日钟声不绝,游客远远地就能听到钟声,新教堂与北侧的光岳楼遥遥相望,将成为集宗教、旅游为一体的新的旅游景点。新教堂的建设,也使南关岛建设成为中西文化结合、仿古园林建筑、现代娱乐与休闲兼顾的旅游圣地。项目建成后集休闲、购物、观光为一体,将商业、文化与东昌湖、中华水上古城的风光予以融会贯通。